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Megjelenik mindennap a vasárnapokat és ünnepeket 
követő napok kivételével 

Dr. VUCHETICH ENDRE 
vezetésével 

förökország a legutóbbi két évtizedben felette nagy 

sulyt helyezett arra, hogy széntermelését gyarapitsa. 

Erre az elhatározásra igen sulyos megfontolások kész- 

tették. törökország ugyanis a legutóbbi világháboruban 

keserüen tapasztalhatta, hogy milyen nehézségekbe üt- 

közik a hadi gazdálkodás mindazon országokban, anmie- 

lyek szénellátas tekintetében arra szorulnak, hogy na- 

gyobb részben más államokból szerezzék be szükségletü- 

ke tország annak idején mindent megtett, hogy 

szövetségesét, amennyire csak lehetséges volt, segitse. 

Azonban a Konstantinápolyba vezető keleti vonaton csak 

ige korlátozott mennyiségben volt lehetséges a szén 

szállit sa. Ennek a szükös helyzetnek az lett a következ- 

ménye, hogy 1915-ben a vasutakat sztratégiailag fontos 

vidékeken csak fával füthették, később pedig már a for- 

galom beszüntetésével számoltak, mert az a veszély fe- 

nyegetett, hogy a fakészletek teljesen kimerülnek a fo- 

kozott kihasználás évén. Ilyer veszedelmes helyzetbe 

jutott auszonöt esztendővel ezelőtt Törökország, jóllehet 

i kezdték meg. Lassan emelkedett ugyan a termelés, de az 

elért eredmény szánalmas volt az ország mindjobban 

sem történt változás, amikor az ujtörök mozgalom diadal- 
ra jutott. 

oltaképpen csak husz évvel ezelőtt kezdődött a ki- 

használási munka. Mindaddig az évi hozam legfeljebb 

félmillió tonnára terjedt, 1926-ban azonban már másfél 

millió tonnát mutatott az évi mérleg. A törökök ezzel az 

eredménnyel sem voltak még megelégedve és ez az elé- 

gedetlenség érthető is, mert a török szénmedencében el- 

fekvő széntömeget legalább is hétésfél milliárd tonnára 

becsülték a legutóbb tartott szakértői vizsgálatok alkal- 

mával. óriási tömeg ez és Zonguldak versenyezik a világ 

leggazdagabb széztelepeivel. A szakértői bizottság jelen- 

tése után tehát azonnal uj intézkedések történtek a szén- 

készlet még fokozatosabb feltárása érdekében. 
A török kormány átlátta, hogy megfelelő modern 

módszerek és uj gépek, kihasználási eljárások révén a 

termelést a legnagyzobb mértékben fokozni lehetne anél- 

kül, hogy a készietek korai kimerülésétől kellene tartani. 

Igy három évvel ezelőtt hetvenöt, ezidén pedig már száz- 

husz százalékkal emelkedett a hozadék. Mindeddig azon- 

han a széntermelés mégsem elégitette ki az összes lehe- 

tőségeket, mert a jeler háboru folyamán lehetetlen volt 

külföldről megszerezni azokat a gépeket és egyéb segéd- 

eszközöket, amelyekkel a termelést még magasabbra le- 

hetett volna fokozni. Volt azonban e késedelemnek még 

más oka is. A török szénterületet ugyanis különböző tár- 

saságok aknázták ki, amelyek egymás érdekeit keresztez- 

ték és amelyek közül egyik-másik nem is rendelkezett 

azzal a felkészültséggel, hogy feladatának minden tekin- 

tetben megfeleljen. Most óriási változások történtek 

ebben a tekintetben is. Az egész szénmedencét legujab- 

ban a török állam vette birtokába és ennek máris meg- 

mutatkoztak következményei. Nyole hónap óta minden 

háborus nehézségek ellenére akadatlanul emelkedik a 

kitermelési számarány és további emelkedésre lehet szá- 

molni a jövőre vonatkozólag is. A török kormány viszont 
nemcsak a belső piac követelményeit akarja kielégiteni, 

hanem külföldre is óhajt szene szállitani. Az eredmé- 

nyek a leghatározottabban biztatók, mert már az elmult 
esztendőkben is volt valamelyes kivitel. Évenként körüi- 

elül hétszá tonna t exportált Törökország, 

ői főleg Görögország és Olaszország voltak. Előnye 
török szénnek az is, hogy igen jó minőségü, feltárása 

pedig viszonylag könnyü. Jelenleg a török szé 

erületén huszonkétezer munkás dolgozik. A tehetsége- 

sebb munkásokat a bányaiskolában képzik ki, majd ve- 
tevékenységet fejtenek ki a feltárásban. Már épül 

isut is Jrrank és Filyos között, amely a széngazdaság- 

znára lesz. Ennek az uj vasuti vonalnak lesz 

egy általánosabb előnye is mert kiépülése révé 

a 
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TiVersitggi din 

A török szénterület feltárása 

Sibiu 

A Romániai 
Magyar Mépközösséd lapia 

riai határvidéktől Szamszunig feg huzódni. A tengeri 
utak természetesen nagy szerepet játszanak majd ez- 

után is. 
Az utaknak ilyen körülmények között való biztosi- 

tása igen sok pénzbe került és nagy munkaáldozatot kö- 

vetelt, de megvan az a felbecsülhetetlen előnye, hogy 
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Dr. VARNAY ELEMÉF 
felelős szarkesztő 

Törökországot szénellátás tekintetében függetlenné teszi. 

Ha pedig tekintetbe vesszük, hogy ezentul semmitféle 
háboruban nem lehet m Törökországot ezen legna- 

gyobb hőerő-telepétől elvágni, akkor megállapitható, hogy 
a török szénut ugy háborus, mint békegazdasági szem- 

pentbóől a legnagyobb vivmányt jelenti az ország számára. 

Anémei csa 

a Fekete-tenger partvidekén hatalmas széntelepek van 

nak. A zonguldaki szénmedencét már 1828-ban etezték 

fel, kihasználását azonban csak husz esztendővel később 

A visszavonuló szovjet csapatok 
Kalinin és Kaluga városok már több napja német kézen vannak 

felgyujtották Wiaszma városát, 
ahol egész házsorokat röpitettek a levegőbe 

VUalósagos bombazapor huli Szentpetervárra 
A Szovjetunió két legnagyobb városa, Mosz kva és Szentpétervár ellen egyre erősödő hevességü 

fokozódó szükségleteihez képest. Mtekintetben akker ttámadásokat inteznek a német csapatok. Meoeszkvától északnyugatra Kalinin, démyugatra pedig Kaluga 

városa, mint a legujabb német hadijelentés közii, több napja már német kézen van. A német véderő a 

hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 

vonalánál harcolnak a német csapatok. A Moszkvától 

északra levő katlanba zárt ellenséges erőket is szét- 

Hik, hogy a román légi haderő október 14-én sikerre! 

tt. Egy másik vasuti vonal viszont a szi 
vetlen kapcsolat " Földközi-tenger és 1 Fe 

sikeres hadmüveletek során behatolt Moszkva külső erőditéseibe is, érthető tehát, ha a szovjet fővá
rosban 

tetőpontra hágott az izgalom. szentpétervár egyik megerősitett külvárosát, Urizkot heves harcok után 

Szintén bevették a németek és tovább törnek előre a manunut-város szive felé. Ebben a körzetben a szö- 

vetséges csapatok egymásután három erődövezetet törtek át. Az itt bekeritett szovjet erők minden kitörési 

kisérlete véres kudarcba 

Szentpétervárra, 
szerint a szovjet csapatok a kitörési kisérletek során 

fulladt. Szentpétervár katonai és ipari berendezéseire valóságos bombazápor 

Hhuh. Az egyik elmult éjszaka során többezer kilógra m robbanó- és gyujtóbombát dobtak a német repülők 

melynek egész épülettömbjei lángokban állanak. A Német Távirati Iroda értesülése 
isrnét rengeteg fegyvert és hadianyagot vesztettek 

és ép ilyen sulyos az emberveszteségük is. A front kö zépső szakaszán, Moszkva előtt, a brjanszki és 

wjaszmai kettős nagy bekeritő csata már rég eldőlt, az utolsó szovjet erők felmorzsolása folyamatban 

van. Most érkezett a hir, hogy a szovjet csapatok, kivonulásuk előtt, felgyujtották Wjaszma városát és 

amit a tüz nem emésztett volna meg, felrobbantották. A polgári lakosság közül nagyon sokan életüket 

vesztették a robbantások következtében. Wijaszma sok utcáján nem látható egyéb, mint a leége
tt faházak 

füstölgő romjai. 

A keleti fronton zajló hadmüveletek legujab b eseményeiről a Rador hirszolgálati iroda jelentése 

alapján az alábbiakban számolunk be: 

Moszkva külső védelmi 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 

adta ki: 
Keleten már több helyen a Moszkvától száz kiló- 

méternyire levő és a szovjet főváros külső védelmi 

mintegy százhatvan kilóméternyire délnyugatra, 

illatve délkeletre levő Kaluga és Kalinin fontos váro- 

sol: napok óta a németek birtokában vannak. 

Mint már rendkivüli jelentésben közöltük, a 

brjanszki és wjaszmai kettős csata a befejezéséhez 

közeledik. A tegnapi nap folyamán a Brjanszktól 

verték. Az ellenség itt is rendkivül sulyos vesztesé- 

geket szenvedett. A Brianszktól délre levő erdős vi- 

dék megtisztitása, a megvert ellenséges hadsereg kö- 

rülzárt részeitől, még folyamatban van 

A nagyszabásu áttörési és bekeritő csatában 

résztvett német erők zöme szabaddá vált a további 

hadmüveletek számára. A fogságba esett szovjet ka- 

Erőtejes ramán légi "ámadás Odessza ellen 
Berlinből jelenti a Rador: Iletékes helyről köz 

bombázta Odessza városát és kikötőjét. A román 

harcirenütőgépek áltai a kikötői berendezésekre és 

haióéritő üzemekre ledobott tombák nagy károkat 
okoztak. 

BORULAÁTÓ ANGOL VELEMÉNY 

A sSZOVJET HELYZETEÉRŐL 

müveletek eleién látható volt, hogy a német 

teek nból jelenti a Rador: Az NTI közli, 

zz 

A szoviet csapatok szinte minden utcát aláaknáztak, nagyon sok járókelő, főkép asszo- 

nyok és gyermekek, az aknák robbanásai következté ben az utcaburkholattal és a tégladarabokkal együtt a 

levegőbe röpültek. Az idejében érkezett német müsza ki csapatok a legtöbb aknát azutám ha
marcsan ártal- 

matlanná tették és biztositották a csapatok átvonulá sát és egyben a polgári lakos
ság életét is. 

vonalánál foyik a harc 
tonák száma eddig 560.000, ezenkivül 888 páncél- 
kocsit és 4133 ágyut zsákmányoltak vagy semmisi- 
tettek meg a német csapatok. 

Az Anglia elleni harc során német harci repülő- 
gépek október 16-ra virradó éjszaka a Humber torko- 
latánál és Anglia délkeleti partvidékén hadifontos- 
ságu berendezéseket bombáztak. 
Angol repülőgépek tegnap megkisérelték, hogy a 

német öböl és a Csatorna mentén megszállt terület 
fölé hatoljanak. A német repülők ezalkalommal husz 
ellenséges repülőgépet lelőttek. A német repülőgépek 
valamennyien visszatértek támaszpontjukra. 

Angol repülők a legutóbbi éjszaka gyujtó- és 
robbanóbombákat dobtak le Németország keleti ré- 
sze felett. A bombák csak épületekben okoztak kárt. 
Hárocm brit renülőt lelőttek. .. 

A brit légierő október 8-14 között nyolevanöt 
renülőgépet veszitett. Usvanebben az időben a Nagv- 
britáraia elleni harc során a németek vesztesége tiz 
repülőgép volt. 

"ogy Lidell Hart a Daily Mail" cimü lapban a Szov- 
etunió helyzetével kapcsolatban megállapitja, hogy 
az utóbbi hat héten lefolyt hadmüveletek hevessége 
a bolsevistók számára borzalmas volt. Az olyan hosz- 

szu fronton, mint amilyen a keleti front, már a had. 

nikai előnyük révén sokkal kisebb veszteségeket fog 
aak szenvedni mint a bolsevisták. 

A szovjet csapatok számára még az is rer



ivüli hátrányt jelent, hogy a hátuk mögötti 
közlekedés egyre rosszabb lesz. 

A bolsevisták egyre kevesebb lehetőséggel rendelkez- 
nek, hogy a front egyik szakaszáról a másikra vet- 
hessék erőiket. Lidell Hart erélyesen visszautasitja 
még annak a gondolatát is, hogy az angolok a konti- 
nensen katonai hadmüveleteket kezdjenek. Megálla- 
itja, hogy ez a kisérlet egyáltalán nem használna a 
zövjetnek és az angoloknak rendkivül csekély esé- 

lyeik lennének a sikerre, ha egyáltalán még lehetnek 
ilyen irányban reményeik. 

A „Daily Telegraph" cimü ujság katonai cikk- 

as 

irója többek között megállapítja, hogy a Szovjetunió 
helyzete két oknál fogva rendkivül sulyos. 

Először is az uj offenziva háromésfél hónap 
óta tartó szakadatlan harcok után kezdő- 
dött, másodszor pedig a német előrenyomulás 
egyre nagyobb méreteket ölt és a legnagyobb 

gyorsasággal történik. 
A bolsevisták nemcsak a moszkvai fronton szen- 

vedtek sulyos veszteségeket, hanem Ukrajnában is, 

ahol a németeknek sikerült több helyen mélyen at- 
törni a szovjet frontot. 

vaa 

A finnországi volt szovjet külképviselet széleskörü 
kémkedési hálózatot szervezett és irányitott 

Amikor a szovjet katonai altasé „elderitő aiíra" indul... 

Helsinkiből jelenti az NTI: A finn kormány 
egész sorozat bizonyitékot hozott nyilvánosságra a 
Finnországban müködő szovjet diplomáciai képvise- 
lők kémtevékenységéről. Jellemző erre nézve, hogy a 

finnországi szovjet diplomaták száma a finn-szov- 
jet háboruig mindössze hatvan főből állott, a háboru 

után pedig azonnal kétszázra szökött. 
A kémkedés elsősorban személyes megfigyelé- 

seken alapult, de ezenkivül finn egyéneket is besoroz- 

tak a kémszervezetbe, akik a tiltott övezetekből sze- 

rezték értesüléseiket. 
A helsinkii szovjetkövetséghez számos olyan 

személy volt beosztva, akiknek összekötteté- 
sei főleg a „Szovietunió iránti béke és ba- 

rátság egyesületépek" tagjai közül kerül- 

tek ki. 

Az adatszerzés mindenekelőtt a katonai és ipari be- 

rendezések titkainak megszerzését tüzte ki célul. 

t . 

Megkisérelték később, hogy a Németország és Finn- 
ország között létrejött megegyezés alapján finn terü- 
leten Norvégia felé áthaladó német csapatok létszá- 
máról és felszereléséről szerezzenek értesüléseket. 

A helsinkii lapok naponta közölnek bizonyitéko- 
kat az ottáni szovjetügynökök munkájáról. Ezek 
közé tartozott / 

Bovz Ivan őrnagynak, a helsinkii szovjet- 
követség helyettes katonai attaséjának 

„felderitő" utja, 
aki a délfinnországi tiltott övezetben utazgatott. Ku- 
libaba Nikoláj, a követség tolmácsa a finnek köréből 
igyekezett többeket megnyerni hazájuk elleni kém- 
kedésre. Ő is melegen érdeklődött a német csapatok 
iránt. Beszámolnak végül a finn lapok arról, hogy Po- 
pov Dimitrii ezredes. helsinkii katonai attasé, finn 

körökben próbált értesülésekhez jutni. (Ra- 
or. 
. 

uat 

Dohányzási, élelmezési és ruházkodási 
korlátozások a francia fővárosban 

Az elveszitett háboru után fellépő gazdasági ne- 

hézségek még mindig erős nyomot hagynak Francia-
 

ország életében. A francia és német hatóságok 

a termelés legmesszebbmenő irányitásával 

és a készletek minél tervszerübb elolsztásával 

próbálják ugyan az adott helyzetből folyó zavarok
at 

csökkenteni, de egyedül a javak tervszerü elosztása 

nem képes a kereslet és kinálat közötti egyensulyt 

eremteni. 

net legujabb rendelkezések közül két intézkedés 

talált Franciaországban a legnagyobb vi
sszhangra : a 

dohánykorlátozás és az étlaphatár előirása. 

Hivatalos rendelet közli. hogy ezentül 
40 száza- 

lékkal kevesebb dohányáru áll a fogyasztók rendel- 

kezésére, ugyanakkor a jelentékenyen csökkentett 

készletek eladási árát 33 százalékkal fel is emelték. 
Ez az intézkedés érzékenyen érinti azt a fra

ncia kö- 

zönséget. amely eddig 

a világ egyik lemaayobb dohányfogyasz- 

tója volt 

és amelynek legnagyobb „dohányzói büszkesége" az 

volt, hogy francia emberben - Jean Nicot portugá- 

lai francia nagykövetben - tiszteli az egész világ a 

„dohány apját. 

NINCS DOHÁNY 

Nicot ur nemzetének azóta hatalmasra nőtt do- 

hányfogyasztását a párisi Nouveaux Temps felálli- 

tása szemlélteti legjobban: 19 milliárd drb. cigaretta, 

163 millió drb szivar és 29.5 millió kg. pipadohány 
megy évenként füstbe a franciák szájában. 

Ma a legnagyobb gond, hogyan lehet hozzájutni 
egy kis „dohányhoz". Május eleje óta 

majdnem teljesen megakadt a dohánypótlás 

és már a kávéházak ajtaján - Franciaországban a 
kávéházaknak adják a trafikjogot - nagybetüs fel- 
irás hirdeti, hogy „Rien a fumez' (nincs semmi füs- 
tölni való). A közönség türelmetlenül várja az első uj 
dohányfélék folyamatosabb megjelenését. 

SZAMOZOTT KACSÁK 

Az étlaphatár -rendelet ugyanakkor valamennyi 
étterem számára egyrészt a „prix-fix" (menü) rend- 

szert teszi kötelezővé, másrészt négy különbözö ár- 

csoport felélitása után 50 frankban állapitja meg 
a legdrágább menü árát. 

Ez az intézkedés a zugkereskedalem kiirtá- 

Mig az olcsóbb éttermek csak a legnagyobb nehéz- 
ségek árán tudták legszerényebb étlapjukat is bizto- 
sitani, a luxus-éttermekben kapható volt minden jó 
falat. Gzek a vendéglők zugpiacon feláron vásároltak 
temésze e? ennek megfelelően alakultak 

Az étlaprendeletek következtében több hires ná- 
risi luxus-étterem lehuzta redőnyeit és vVége van 
van azoknak az időknek, amikor a „Tours dargent" 
vendéglőben kizárólag számozott kacsákat szolgáltak 
fel és a remek ebéd után a vendégnek az ilyen vagy 
olyan számú kacsa elfogyasztásáról 

diszes oklevelet állitottak ki 
vagy amikor a hires Montorguil-utcai „Escargó"- 
ban már napokkal előbb jártak az emberek a később 
feltálalásra kerülő s a vendéglős kissé borsosáru hu- 
mora szerint „cuclis üvegen szoptatott"... csigákat 
kiválasztani.... 

„EGY NELKÜL" VARÁZSSZÓ 

Mig az élelmezési fronton lefelé szoritották az 
árakat , a női luxusdivatban forditva alakult a hely- 
zet. Franciaországban junius közepén életbelépett a 
ruha- és textiljegy és már csak évi 100 „pontért" le- 
het ruházkodási cikket vásárolni. 

Háromezer frankon felül azonban, valamint az 
olcsóbb kategóriákban is minden olyan ruha, amely 
pótanyagból készült, jegy nélkül vásárolható. 

„Jegy nőlkül!" - ez ma aza büvös szó, 
amelyre minden francia sziv hangosan dobog 

A francia és német gazdasági szakértők tehát jó lé- 
lekismerőknek bizonyultak, amikor ennek a varázs- 
igének erejét felismerték, mert mig a jegymentes 
luxusruhákkal nemcsak a világhirü párisi „haute 
couture"-t, Molyneuxt, Patout, Schiaparellit, Lelon- 
got, átmentik a válságból, hanem addig a másik olda- 
lon legelsősorban is 

a müanyagok mielőbbi eltezjedését érik el. 
Mint Momm ur, a német hatóságok textilfőnöke a 
sajtónak adott nyilatkozatában kijelentette, a Fran- 
ciaországban eddig felállitott, vagv átszervezés alatt 
áliló 23 nagy müszövetgyár termelése ezzel a rendel- 
kezéssel már biztositottnak is tekinhető. 

FACIPő KOPOG A PÁRISI JARDAÁN 
Most a legujabb rendelkezések értelmében ugyan- 

csak jegy nélkül adható a fából és minden más bőr- 
pótló anyagból készült férfi és női cipő is. Az üzle- 
tekben már látni is, és az utcákon már - 

hallani is ezeket a facipőket. 
Csinos kis női lábakon nem is hangzanak oly roszul! 
Az alakjuk sem hagy semmi kivánnivalót hátra, tet- 
szik még a finnyás párisiaknak is, csak a sullyal van 
egyelőre még egy kis baj és a járás sem tünik bennük 
olyan rugalmasnak, mint a bőrbeliekben. 

Az élelmezési, dohányzási és ruházkodási fron- 
ton életbeléptetett rendelkezések jobban osztják el a 
javakat és a különböző társadalmi osztályokra igaz- 
ságosabban igyekeznek a terneket kivetni. Francia- 
ország életformáit most mar a magasaob szempon- 
tok szabják meg. D. F. 

Szombat, 1941 október 18 

Závtatok 
MEGKÉSETT TERVEK. Tiz nappal ezelőtt még való- 
ban éjjel-nappal tárgyaltak az amerikai-angol- 
szovjet bizottság tagjai a moszkvai konferencián. 
Beaverbrook és Harriman, akik Churchill és Roose- 
velt leveleit is magukkal hozták, a többi kiküldöttel 
együtt reggeltől estig tárgyalták a szovjetkormány 
tagjaival az összmüködés lehetőségeit. Litvinov tol- 
mácsolása mellett folyt a vita és amit nappal letár- 
gyaltak, azt éjszaka irásba foglalták. Beaverbrook 

kijelentette, hogy a tanácskozásoknak gyors üteme 

jelképes volt, mert ugyanilyen gyorsak lesznek a 
cselekedetek is, mert kellő időben fognak megér- 
kezni mindazok a hadianyagok, amelyek a szovjet- 

hadviselés szempontjából szükségesek. A segitség 
ügye tehát hatályos elintézést nyert. Ezzel az elmé- 
leti felkészüléssel szemben azonban csakharaar egé- 
szen más gyakorlati intézkedések következtek. Még 
meg sem száradt a moszkvai okmányokon a tinta, 
máris hatalmas rohamra indult ujból a német had- 
sereg és minden ellentállást elsöprő támadásba kez- 

dett az egész vonalon, az Északi Jeges-tengertől a 

messzi Délig. Ezeknek a támadásoknak eredménye- 
képpen a legválságosabb órákat éli már a Szovjet- 
unió szive, Moszkva is, ahol az emlékezetes tárgya- 

1'sok lezajlottak. Ha nem értek volna olyan hamar 
véget ezek a megbeszélések, ugy villámgyorsan be 

Lellett volna azokat rekeszteni, mert csakhamar 

felhangzott a vészkiáltás: Hannibal ante portas! 
Mialatt az angol és amerikai kiküldöttek a szovjet 
fővárosban tanácskoztak, a németek azalatt csele- 
kedtek. Ezeknek a győzelmes haditényeknek ered- 
ményeként pedig mindaz, amit Moszkvában elhatá- 
roztak, az már csak illuzórius jellegü, mert a se- 
gitség elkésett. Igy kudarcot vallott Gough generá- 
ls jövendölése is, aki éppen a német haderők elha- 
tározó győzelme előtt néhány nappal már közeled- 
ni vélte azt a pillanatot, mikor a szovjet haderők 
majd támadásba mennek át. Az angol szakértő 
ugyanis abban a véleményben volt, hogy oly sok 
eredményes támadás után a németek most már 
egyideig nagyobb támadó hadmüveletekre képtele- 
nek lesznek és igy a csakhamar meginduló szovjet 
támadás fogja a szakadatlanul váltakozó hadmü- 
veletek végső gyümölcseit learatni. Ezt az utolsó 
lépést azonban Gough generális elképzelésével szem- 
ben éppen a németek tették meg és ezzel természet- 
szerüleg az ő ölükbe hulltak a győzelem további 
gyümölcsei is. A német sikerek révén megdőlt egy 
másik tévhit is, még pedig az a vélelem, hogy a 

németek a három hónapi szakadatlan küzdelmek 
miatt már mem rendelkeznek az egész szovjet fron- 
tot uraló légierővel. A tények azonban ezt is meg- 

cáfolták. A legujabb hadijelentések szerint ugyanis 
a mindent elsöprő erejü német támadás sikerének 

egyik titka az volt, hogy a német hadsereg légi ereje 
a szovjet hadseregével szemben hasonlithatatlan 

fölényben volt. Bármilyenek azonban az utólagos 
magyarázatok, egy dolog kétségtelen, hogy az ame- 
rikai-angol segitség Moszkva részére megkésett, 
mint ahogy már előre is megkésettnek tekinthetők 
az egyéb harcterekre vonatkozó tervek is. Ugy a 
Szovjetunió, mint az angol-amerikai közvélemény 
megnyugtatása céljából ugyanis most hallani lehet 
egyéb harcterekre vonatkozó tervekről is. Így szó 
van egy angol offenziváról is, amelyet az angolok 
a tél folyamán Olaszország ellen inditanának. Ezen 
célból két részre osztanák a keleti hadsereget és an- 
nak nagyobb része a kairói főhadiszállás rendelke- 
zésére állana. A nilusi hadseregre tehát különös 
"eladat hárulna, amely még a tél folyamán hatal- 
mas offenzivát inditaná Olaszország északafrikai 
birtokai ellen a légi flotta fokozott segitségével, 
amel; egyben az olasz anyaországot is hevesen tá- 
madná. Igy vélik az olasz népet háborus készségé- 
ben kifárasztani. Olaszország azonban már sokkal 

.. 

semmiféle megkésett terv nem képes hátráltatni. 
- 

komolyabb órákban is megmutatta, hogy nem le- 
het sem kifárasztani, sem háborus céljaitól eltán 
toritani. Ma pedig, amikor Olaszország szilárdan 
uralja északafrikai birtokait és érdekeltségeiben a 
Balkánon is megerősödött, tisztára vágyálomnak 
minősithető minden ilyen elképzelés. Olaszország 
éppen olyan szilárd a Földközi-tengeren, mint ami- 

lyen szilárd a tengely a többi frontokon. A háboru 
továbbhalai a történelmi szukségszerüség utján egy 
igazságosabb, uj világrend felé és ezt a folyamatot 
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Német katonák harci állásban a keleti fronton Német csatahajó a viharos tengeren A tábori konyha átkel egy patakon 

emondott a japán kormány 
Északkinából Mandzsukuoba tettek át több japán hadosztályt 

Japán nem türi tovább a csunakingi kormány támogatását 
Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A japán 

kormány lemondott. 
A Havas-OFI ügynökség jelentését továbbitja a 

Rador. Eszerint Hsueshio tábornok, a csangsai csa- 
patok főparancsnoka kijelentette, hogy 

Eszakkinából kivonják a japán csapatokat 
és a mandzsukuói helyőrségeket erősitik meg 

ezekkel az egységekkel. 
A tábornok megjegyezte, hogy három vadászhadosz- 
tály már elhagyta Hunan tartományt és Mandzsu- 
koba tette át állomáshelyét, ahol ezidőszerint har- 

minckét japán hadosztály tartózkodik. 
A Német Távirati Iroda tokiói jelentése ismerteti 

a „Tokio Nisi Nisi" cimü japán lap cikkét. A lap azt 
irja, hogy Japán türelmének is vannak határai. Ha az 
Északamerikai Egyesült Allamok továbbra is támo- 
gatják a csungkingi kinai kormányt, 

Japán kénytelen lesz nagyfontosságu elha- 
tározást hozni. 

Japán a helyzetet öntudatosan szemléli és hábo- 
rus arcvonalának megszilárditásához semmi kétség 
sel férhet. (Rador.) 

" na aaovaaa 

Dzsibuti környékén 
váratlanul ujabb angol mozdutiatok észle hetők 

Egy brit különitmény elhurcolta a francia járór tagijait 
gása eredménytelen maradt. 

A azelbuti rádió bemondotta egyébként azt is, hogy 
az angol zárlat még szigorubbá vált, különösen a 
francia területi vizeken. Szeptember tizennyelcadika 
éta a Dzsibutii-öbölben emiatt szünetel a forgalom. 
Még a parti ütegek által támogatott halászbárkák sem 
mehetnek ki az öbölből annak megkockáztatása nél- 
kül, hogy azonnal angol hadihajók fogságába ne cs- 

senek. (Rador.) 

v 1chyből jelenti a Német Távirati Iroda: A dzsi- 
butii rádió ujaob brit ellenséges megnyilatkozásokr ol 
ad hirt, amelyek Francia-Szomáliban történtek. Ali- 
sabpeh francia területen egy brit különitmény meg- 
rohanta a francia járőr tagjait s azokat Dauenlebe 
hurcolta, ahol börtönbe vetették őket és ugy bántak 
velük, mintha közönséges goenosztevők lennének. 
Hátrakötözött kezekkel szállitották a francia katoná 
kat a börtönbe. 

; A azsibutii francia főkormánybiztos tiltako- 

A brit zavarkeltési cselszövéseknek 
nines visszhangja a Balkánon 

Eerlinből jelenti a Rador: A „Berliner Börsen- 
eeitung? és a „Völkischer Beobachter" erélyesen 
visszautasitja az angolszász propaganda balkáni za- 

varkeltési kisérleteit s azt irja, hogy a szófiai rádió 
közlése, mely megbélyegezte az „állitólagos bolgár 
háborus készülődésekről" terjesztett hazug brit hir- 

verést, megérdemelt ostorozó válasz velt a béke- 
bontók számára. 

Ez is fényt vetett arra, hogy London ujabb valót- 
lan állitások révén Törökországot a tengelyhatalmak 
ellen akarta hangolni, hogy feladja semlegességét és 
háboruba sodródjék. 

Nedics tábornok, szerb miniszterelnők kiáltványa 
Bernből jelenti a Havas-OFI ügynökség: Nedics 

tábornok, szerb miniszterelnök kiáltványt intézett a 
szerb néphez és bejelentette, hogy a legerélyesebb 
harcot folytatja a gyilkosok és fosztogatók ellen. Ha 
az elienállás folytatódik, mondotta a miniszter- 
elnök, - 

büntető expediciókat szerveznek 

majd". 
Kiáltványában Nedics tábornok felhivja a szerb 

foldmüves népet, vegyen részt az ország ellenségei 
elleni küzdelemben. (Rador.) 

Anmerikai repülők megdöbbenve tapasztalták 
a német légierő ütőképességét és leküzdhetetlen 

harci iölényét 
eleő légi összecsapások után sok amerikai pilóta kilépett a brit légihaderő 

kől telékéből - sHa Amerikában ismernék a valóságot, senki sem lépne be az angol 
légiflotta harcosai közé: 

. Berlinből jelenti a Rador: A brit repülőtisztek tesiteni, mert a hosszu éveken át kiképzett angol piló- 
; egyik legkiválóbb tagja, R. S. E. Aldridge repülőfő- tákat ezek 
hadnagy a német vadászgépekkel folytatott harcban a sebtiben begyakorolt repülők nem pótot 

sgépével lezuhant. 
Német katonai körökben megállapitják, hogy 

iglia legjobb repülőit vesziti el a Csatorna part- 

vidéke ellen intézett sikertelen brit légitámadások so- 

rén, 

hatják. 
Egy Angliából Amerikába visszatért pilóta Mje- 

lentette, hogy husz társa, aki a brit légi haderőben 

A helyzetet semmikép sem változtatja meg az a teljesített szolgálatot, élt jogával és 
visszatért Amerikába. mény, hogy a brit pilótákat kanadai, ausztráliai, 

élandi és amerikai repülőkkel igyekszenek helyet- 

s „az ártatlanok a bünösökkel együtt szenvednek 

Kezdetben ezek azt hitték, hogy közepes erejü német 

légi harcosokkal fognak küzdeni, de a tapasztalat en- 
nek éppen az ellenkezőj jét igazolta, amikor az első légi 
ütközetek során 

megismerkedtek a német repülők erejével. 
Ha Amerikában ismernék a német légierő ütő- 

képességét, azt hiszem, egyetlen egy amerikai pilóta 
sem lépne be többé a brit légierő kötelékébe, - mon- 
dotta a hazatért amerikai repülőtiszt, 

Tőörök tábornokok szemleutja 
a leeli íronton 

Ankarából j Rador: Az NII közli, hogy 
Ali Fua Erken t a török katonai főiskola 
igazgatója és Emir snue Irkilet nyugalmazott 
török tábornok és katonai szakiró szerdán repülő- 
gépen Isztambulból Berlinbe utaztak és a német kor- 
mány meghivására tanulmányutat tesznek a keleti 
ronton 

FÖRUNM (Arad) 
a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 
Ma romániai iumbemutató ! 

nyolcadik csodája! ; 

Wait Disnemu 
Egyetlen e éz es ét betöltő parádés, szinpompás 
rajztilmje! Két évig készült, két órán át nézzuük és 

amig élünk em ékezünk rá 

A vilás 

Ey 6lű ó aláln 
esodálalos alandja 
Müsoron kivül a legujatb O. N. C. és Ual ir 
Diákoknak engedélyezve! Llőadások 3 5, 
9 30 kor. Kedvezményes jegy ek nem é v 
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800.- ler. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed 
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rahnak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 
előfizetési dij kétszerese. 

oéz édes anyatej 
Hikbája korunknak hogy az anyák nem igen sze- 

retik saját maguk táplálni gyermekeiket. Ezt a kö- 
rülményt még sulyosbitja az a téves felfogás is, 
hogy az anyatej pótolható. Kész van különösen a 

fiataiabb anyák szájában a kifogás: Minek tápláljam 

magam a gyermekemet, mikor százféle mesterséges 

készitmény áll rendelkezésemre? Alaposan téved 
azonban az, aki a nagyhangon hirdetett mesterséges 
készitményekre hivatkozik. Mert ebből a nagyon is 
üzleties propaganjából még nem következik, hogy az 
anyatej tényleg pótolható volna. Ha valamely állat 
tejéből, kellő higitással, cukrozással, fehérjekicsapás- 
sal olyan folyadékot is állitunk elő, amely teljesen 
megfelel a női tej összetéteének, akkor sem lesz az 
egyenrangu az anyatejjel, mert az állat teje idegen 
tejmirigyeknek a terméke. 
A modern tudósok kisérleteikkel már kimutatták. 

hogy a fehérjék minden esetben jellegzetes tulajdon- 
ságokkal birnak A női tejmás mint, a tehén tej, 

vagy a kecsketej. A leglényegesebb eltérés nem a ré- 
gen ismert durva eltérésekben van, hanem abban, 

hogy minden egyes fajnál különleges fehérje jelen:- 
kezin Hiába higitják, cukrozzák a tehéntejet, ember- 

tei nem lesz abból soha. Rendes viszonyok között, 
mikor az anya maga táplálja ujszülöttét, a gyermek 
a tejjel olyan táplálékot kap, mely szervezetének 

megfelel, mert a tejben levő fehérjék ugyanazon tu- 
lajdonságokkal birnak, mint a gyermek szervezete. A 
születés utáni első időben a szervezetnek még alig 
van képessége, hogy idegen fehérjéket beolvasszon, 
innen az óriási különbség, mely a mesterségesen táp- 

lált és az anvatejen nevelkedő gyermek fejlődése, be- 
tegeskedése és halálozási száma között van. 

A mesterségesen táplált gyermek gyengébb, las- 
sabban fejlődik, hajlamosabb a betegségre és halálo- 
zási aránya ötször-hatszor nagvobb, mint ama gyer- 

mehkeké, akiket szoptattak. A női tej tehát nem pótol- 
ható és az anyatejnek egyetlen elfogadható helyet- 
tese a dajkatej. És itt rátérhetünk egy sokak által 
babonásrnrak vélt nézetre is. Vannak ugyanis, akik azt 
hiszik. oev a barna vagy fekete haju nők teje jobb, 
táplálébb mint a szőkéké. Tény ez, hogy a haj szine és 

a tej összetétele között tényleg van összetüggés. A 
szőkék zsir- és cukordusabb. a barnák pedig fehérje- 

dusabb tejet adnak. Ezek a különbségek azonban nem 
lényegesek, legfontosabb az, hogy emberi tejet kapjon 

a gyermek, ha azt akarjuk, hogy már csecsemőkorá- 

tól kezdve birja az egészség zálogát. 

" 

-AVISSZACSATOLÁSI KÖLCSÖN CEJAÁT 

mindenki ismeri. A jegyzett összegeknek minél na- 
gyobbaknak kell lenniök, mert az állam által a köl- 
csönjegyzőknek nyujtott előnyökön kivül az összes 
eddig kibocsátott kölcsönök között a legkedvezőbb 
feltételeket nyujtja. 

- Román-szlovák baráti kapcsolatok. Bucu- 
restiből jelenti a Rador: A román kormány meghi- 
vására szerdán Romániába érkezett a szlovák ujság- 

irók és Szlovákia hivatalos kiküldötteinek csoportja. 
A küldöttséget Pop Mihai, Románia pozsonyi sajtó- 

titkára vezeti. A szlovák vendégeket Badauta Ale- 

xandru, a propaganda-minisztérium vezértitkára és a 
minisztérium több magasrangu tisztviselője fogadta. 
Antonescu Mihai helyettes miniszterelnök nevében 

Badauta vezértitkár üdvözölte a szlovák kiküldötte- 

ket. Ez a látogatás kitünő alkalom a román-szlovák 
barátság megszilárditására. 

A pozsonyi rádió Román-órája" keretében elő- 
adás hangzott el a román történelemről, müvészetről 
és zenéről, különös tekintettal a román népdalok ér- 

tékére é és egyéni sajátosságaira. 

Szombat, 1941 október 1 

." e. 

„Diószüvet" a temetőben 
Csendes külvárosi temető, csak a drótkerités vá- 

lasztja el a kisutcától. Járnak-kelnek az emberek a 
kisutcán és amit a drótsövényen át látnak, már régen 
megszoktálk amikor csokrot, virágot helyez a kegye- 
let a közeli sirokra és néha alkonyattájt emlékező 
mécses gy adki. Névnap vagy házassági évforduló 
alkalmával történik ez és akit ünnepelni kellene az, 

már elköltözött. Már itt nyugszik, szemben a kisutcá- 
val, a cse" s temetőn és csak a mécses rőt fénye 
vibrái sokáig az éjben. Megszokott képek ezek és sen- 
ki nem zavarja a kegyeletes látogatót, senkinek nem 
tünik fel, ha itt-ott egy mécses fénye felcsilan. A já- 
rókelőket haitja, sietteti a kötelesség, az élet. Sietni, 
menni - amig még lehet. 

a egyszer mégis megálltak a járókelők. Sorra 
megálltak, mert szokatlan zajt hallottak. Valami tör- 
tént a temetőben, erős csattogás és koppanás hallat- 
szoett. Lombokat ráztak és ruddal vágtak neki az 
ágaknak. Megálltak a járókelők és valaki meelanetve 
mondotta: 

- Akárcsak diót szednének. 
- Pedig azt „szüretelik? - állapította meg a 

másik. 

És tényleg, terebélyes diófa áll a csendes. hall- 
gatag sirok között, a temető kellős közepén. Tuiák. 
fenyők, szomorufüzek. disznövénvek és az alattuk 
porcpásé tarka virácok között. Tönt az ágak közt egy 
ember rázza le a diót, lent pedig hosszu ruddal egy 
másik veri le. 

Diófa a temetőben... Egy-egy pillanatra meg- 
állásra készteti a járókelőt, egy-egy méla gondolatot 
vet fel. 

- Honnan ez a diófa és ki 
valaki. 

- Érdekes kérdés. Talán valamikor nem terjedt 
ki odáig a temető, talán ugy vagyunk vele, mint Pe- 
tőfi egyik prózai irásában a nagyaba, amikor vissza- 
emlékezett, hogy: az időben més szántották a földet, 
nova mast temetnek és azt a földet most megint 
szántják, hova akkor temettek... Talán véletlenül" 
keletkezett az a diófa. vagy dig - egvik járandó- 
sága az a dió a temetőcsősznek. 

- A másik temetőben is van diófa - ujsá- 

ültette? - kérdi 

golja most az egyik járókelő - még pedig három ha 
talmas fa. A temetőcsőszé a dió, ami megterem. 
- Megenné a dióját? - kérdi most váratlanul a 

másik. 
- Megenni? 
- Terebélyes fa és messzire elágazódnak a gyö- 

kerei. Belenyulnak egy-egy sirba... 
- Jól van, jól - mondja kis vártatva a kérde 

zett - de ha a piacon, a boltban veszi, honnan tudja. 
hogy a sirásó diója ez a dió? Dió az mindenkép, ha 
kertészé. ha sirásóé... 
- Én még sem enném... 
Odabenn a temetőben pedig egyre szüretelik a 

diót Most a másik oldalon rázzák az ágakat és verik 
le a termést a ruddal. járókelők napirendre térnek 
feleste, mig aztán más járókelőknek tünik fel a dolog 
és azok is megállnak egy-egy lélekzetvételre. 
- Eszembe jut - mosolyog az egyik - valami 

kisérteties rémhistória. Még az édesapám mesélte. 
Gyerekkorában egvszer későn este tért mes a szőlőből 
és a tematá mellatt elhaladva, majd meehült ereiben 
a vér! Sötétség, kisérteties csend. temető és egvszer 
csak hailja. mint zörög valami egyre s megszólal egy 
siri . Minden avas é 
gatta Favám... tied. 
- Az edesabám fejezi be szavait- 

vereitékezve. hálálsánadtan érkezett haza a hirrel, 
hosv a temetőben "evlátszik feltámadtak a halottak 
és ki-zaekeresi a csontiait. Szépen kiválogatiák a 
maoukát: Enyém tied. övé... Az apámat kinevették 

lagvintéssel maemondtá- hov képzelőfik, 
Borv fált Másnaora aztán kitudódott. hozv diótol- 

vajok osztozkodtak a zsákmányon a tematőben... 
- Biztosan ott is diófa állt abban a temetőben! 

- jelentette ki az egyik hallgató. 
Es indul a maga utjára ez a csoport is. Ha rövid- 

ke időre, mégis eseményszámba ment a hétköznapok 

és ev 

messzokottsága közepette a diószüret a temetőben. S 
amikor ujra megállt a kisutcán egyvár arrajáró, meg- 
állapodtak abban, hogy élet és halál váltogatják egy 
nást A holtak birodalmában is élet fakad. Ha ott 

elél a tuja, a disznövény, a szomorufüz, akkor a dié 
is termést hozhat - a sirásó konyhájára. 

(Seh. B) 

- Német román ifjusági kapcsolatok kimélyi- 
tése. Bucurestiből jelenti a Rador: A német-román 
viszony kimélyitésének bizonyitékául a „Reichar- 
beitsdienst" szervezet kiképző csoportot küldött Ro- 

mániába, hogy tájékoztassák és előkészitsék a ro- 
mán ifjuság jövő munkavezetőit. A hivatalos meg- 
nyitó ünnepség Breazan folyt le nagyszámu és elő- 
kelő közönség jelenlétében. Déli tizenkét órakor a né- 

met munkásszervezet kétszáz ifju tagja résztvett az 
ünnepélyes zászlóbontáson. Ez alkalommal a német 
ifjuság egyik kiküldöttje Antonescu tábornagy- 
államvezető érdemeit méltatta. Azután Palangeanu 

Emil tábornok intézett beszédet a német ifjakhoz, 
majd von Stettne alezredes, a német munkaszervezet 
vezetőjének kiküldöttje válaszolt. A német ifjuság 

kiküldöttieinek az a hivatása, hogy megszilárditsák 
a román és német ifiak közötti kapcsolatokat és elő- 
készitsék a román ifjuság jövő vezetőit. 

- Volt vendéglős halála. Klein József volt ven- 
déglős. aki vidéken tartózkodott. hetvenkét éves korá- 
ban október 13-án meghalt. Gyászolják: özvegye, 

Klein Katalin és unokája Remény Imi. Temetése ma, 
pénteken délután 3 órakor lesz a timisoarai belvá- 
rosi temető kápolnájából. 

- Hódolat egy nagy orvos emléke előtt. A Pa- 
racelsus-ünnepségek keretében Salzbursban Paracel- 
sus-társaság alakult, melynek elnöki tisztjét Conti 
dr., a birodalom egészségügvi vezetője vállalta ma- 

gára. A társaság feladata a Paracelsus-kutatóintézet, 
a Paracelsus-muzenm és a Parcelsus-könyvtár ügvei- 
nek intézése. Salzburg városa a társaság székházául 
azt a házat bocsátotta rendelkezésre melyben a naev 
természetkutató elhunyt. A hires német orvos halá- 
lának évfordulóin a társaság Salzburban minden év- 
ben Paracelsus-navot foz tartani. Stutteartban a 
nagy német ivarvezér, Robert Bosch 80-ik születés- 

vania alkalmából Para-elsus-muzenmat fognak tel- 
állitani. mely a BRosahtól alanitott hamöonatbikr- 
órházzal kavcsolatban a hiolóriai vórvmád fenz 
dését mutatia he és egyben a az orvosi kutatómunkt 

is szolgálni fogja. 

- A német nő a hábenhan. Arról az érték- 

munkárál. mellvel a néemat sszonvok kiveszik részi 
Vat a háboru felvetatta balaő nroblámák maeoldásá 
ből árdekes számadatot- áttak nanvilázot: 1.5 milliá 
ehéd betevek részére, 118 millió munkaóra a na- 
rasztasszonyok meeseeitésére aratáskor, 20 milli 
munksóra a munkásanvák támovatására, 51 millió 

mnnkaóra varrás és stonvolás: 25 millió munkaór- 
katoncfel ami vimosáss millió munksóra 2 

rmoka eondozásban. 

- Dubucue érseke a háboru ellen. Bostonból 
jelenti a Német Távirati Iroda: Francis Beckmann, 
dubuduei érsek, mint ismeretes, nyiltan szembeszállt 

a háboruspártiak uszitásával. Ezért a magatartásáért 
most az Egyesült Allamok minden részéből rokon- 
szenvnyilvánitással halmozták el az érseket. 

- Loeánytanonciskola nyilik meg Devan. A de- 
vai munkaügyi felügyelőség és Gavrilas, az ottani ta- 
nonciskola igazgatójának előterjesztésére a munka- 

ügyi minisztérium engedélyezte a tanonclányok szá- 
mára szükséges tanonciskola felállitását. Devan 
mintegy 50-860 tanoncleány van és ezek számára 
nyitják meg a szaktanfolyamot. 

- fTulzsufoltság esetén pótdij nélkül lehet utazni 
magasabb kocsiosztályon. Bucurestiből jelentik: Az 
alacsonyabb kocsiosztályu jeggyel magasabb kocsi- 

osztályban helyetfoglaló utasokkal szembeni eljárásra 
nézve a vasuti vezérigazgatóság a következő rende- 
letet adta ki: Egészen kivételes esetekben, amikor az 
ülető kocsiosztály folyosóján sincsen elegendő hely, a 
jegykezelő személyzet csak a két kocsiosztály közötti 
különbözetet hajtja be és eltekintenek a pótdijtól. 
Amennyiben a harmadik osztályban, illetve a második 
osztályban tulzsufoltság van, az előbbiek a második 
osztály, mig az utóbbiak az első osztály folyosóján 
utazhatnak, anélkül azonban, hogy ezzel az utasok és 
a jegykezelő személyzet közlekedését akadályoznak. 
Ebben az esetben is csak a pótdij nélküli kocsiosztály 
különbözet fizetendő. 

- A világ első gyermekszinháza. A német 
„Kraft durch Freude" szervezet Berlinben néhány 
évvel ezelőtt állandó gyermekszinházat Itesitett, 
mely Németország és az egész világ első hasonlónemü 
intézménye. Különböző irányu próbálkozások után 
most a harmadik évad elejére sikerült ennek az uj- 

szerü szinházi vállalkozásnak értékes müvészi erők 
bevonásával saját stilust adni. A mesejátékokat a 
szinházak azelőtt csupán karácsonyi szezondarabok- 

nak tekintették és teljesen megfeledkeztek arról, 
hogy a gyermekszinházaknak különleges játékmo- 
dort kellene megvalósitania, tartalomban és rende- 
zésben pedig ugyanarra a szinvonalra kell törekednie, 
melyet a felnőttek szinházaitól mindenki természetes 

követelményképben elvár. A berlini Meseszinház in- 
tendánsának, Max Marfeldnek, aki előzőleg Buda- 

nesten, Londonban, Koppenhágában és Zürichben 
öbbéves tanulmányokat folytatott és gazdag tabasz- 
talatokat gyüjtött, ez a feladatot telies mértékben 
ikerült megvalósitania. 
Bratz Busch meseiátékával a 
nő ea téli idényt már meg is kezdte. 

Evvre ezt hajto- 

a
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- Kihallgatások Antonescu Mihai miniszterelnök- 

melyettesnél. Bucurestiből jelentik: Antonescu Mihai 

Tanrioer, Törökország és Edo Bulat, Horvátország 
bucurestii követét. 

- Gyászistentisztelet az elesett pénzügyi tiszt- 
viselők lelkiüdvéért. Bucurestiből jelentik: Csütörtö- 

kön délelőtt 11 órakor a fővárosi Amza templomban 

tartáson Stoeneseu Nicolae tábornok pénzügyminisz- 

ter vezetésével megjelent a minisztérium számos fő- 
tisztviselője, valamint az elhunytak családtagjai. 

- Tampesti város határában sulyos gépkocsi- 
balesget történt, amelynek négy ember esett áldozatul. 
Egy kavicsokkal megrakott teherkocsi, amelyen több 

utas is volt, felborult és összetört. A huszonhárom 
éves Opincaru Leon nevü soffőr és három utas meg- 

halt, mig másik két utas sulyosan megsebesült. A 
vizsgálat megállapitotta, hogy a gépkocsivezetőnpek 
nem volt hajtási engedélye, ezenkivül a teherautó 

fékjei is rossz állapotban voltak. 
Elitélt aradi késelő. Az aradi törvényszék egy- 
évi fogházra itélte Drecin Sava aradi lakost, aki né- 
hány hónapnal ezelőtt megkéselte feleségét, ügyvédjét 
pedig megakarta vesztegetni. 

; m Ee 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
hajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 
gériában kapható. 

Betörő járt egy lipovai üzletben. Az elmult 
naekban vakmerő betförés tortént Lipován, a vá- 
ros központjában leyvő „Lica" rádiokereskedésben. 
tehes öt-hat rádiókészülék összeállitásánoz szuk- 
éges alkatrészeket lopott el. Kézrekeritésére meg- 
indult a nyomozás. 
- Dr. Háber László (medic evreu) gyermek- 

orvos ismét rendel. Arad, Bulevardul Carol I. 37. sz. 
Telefon: 24-26. Guarz-kezelés. 

német hatóságok közölték, hogy Le9n Albert Louis, 

halálra itéltek, szerdán kivégezték. 
- Szabotázs miatt három évre itéltek el egy ke- 

renkedőt. Kevorchian Mihai Targu-jiui kereskedőt a 
törvényszék kereskedelmi szabotázs miatt három hó- 

napi fogházbüntetéssel sujtotta. Az itélet ellen ugy 
Kevorchian, mint az ügyészség felebbezést jelentett 
be. A craiovai itélőtábla helyt adott az ügyészség fe- 
lebbezésének és az elsőfoku itéletet megváltoztatva, 
három évi fogházra itélte a kereskedőt. 

- Uj francia tanár a Ingoji ficcumban A lu- 
gojt .Erediceanu" liceum volt francia tanára, Fer- 
nand Dionne nyugawuba vonult: helyét dr. Papa- 
roine professzor, a romániai francia misszió tagja 
tilti be. 

e 

gyászistentiszteletet tartottak a pénzügyminiszté- 

rium elesett tisztviselőinek lelkiüdvéért. A gyászszer- 

Kivégzeit francia hommmunista. Párisból je- 
lenti a Havas-OFI ügynökség: A franciaországi 

akit október 7-én kommunista tevékenység miatt 

(ARAD) 
amum mzzi 

Tel 23-64 Előadások 3, 5, 715 és 930-kor 

Ami márnemváltoztatalényegen 
Rómából jelenti a Stefani-iroda: A washingtoni 

kormány ama elhatározása, hogy felfegyverzik az 
amerikai kereskedelmi hajókat, nem keltett feltünést 
a tengelyhatalmak országaiban. Az Egyesült álla- 
mok kereskedelmi hajói ugyanis eddig is hadihajók 

Eiséretében közlekedtek, amelyeknek parancsuk volt 
a tüzelésre. Hogy most már a tüzelésre feljogositott 
ütegek a kisérő vagy a kisért hajókon vannak, - ez 
már csak formai kérdés, - hangoztatják Rómában. 
A lényeg ugyanaz. 

- Uij vezértitkár a küliigyminisztériumban. Bu- 
curestiből jelenti a Rador. A hivatalos lapban meg- 
jelent rendelet Cretzianu Alexandrut felmenti a 
külügyminiszteriumban viselt vezértitkári állásától. 
Helyébe Davidescu Gheorghe meghatalmazott mi- 
nisztert nevezték ki. 

- Clodius kihailgatása a bolgár királynál. Szó- 
fiából jelenti a Rador: Clodius német miniszier, aki 
Ankarában aláirta a német-török gazdasági meg- 
állapodást, kihallgatáson jelent meg Boris bolgár 
királynál. A német miniszter szerdan délután foly- 
tatja utját Berlinbe. 
- malpbőrt osztanak ki Sibiuban. Sibiuból jelen- 

tik: A sibiui közellátási hivatal közli, hogy kétszáz 
kilógram talp érkezett a városba. A mennyiséget fele- 
részben a román, felerészben pedig a német lakosság 
között osztják ki, Csak azok kérelmét veszik figye- 
lembe, akik elfogadhatóan igazolják, hogy szegény- 
sorsuak és ezek között is elsősorban azok jelentkez- 
zenek, akiknek családfenntartója katonai szolgálatot 
teljesit, (Curentul.) 
- Halálbüntetés vár a bulgáriai angol kémek- 

re. Szófiából jelenti a Stefani iroda: A szófiai ka- 
tonai biróság főngyésze halálbuntetést kért arra a 
két francia, öt zsidó és egy bolgár egyénre, akik a 
mult év nyarán a szófiai angol katonai attasé meg- 
bizásából kémszervezetet létesítettek. 

Október 15-től deeember 1-ig tart 
Aradon a közmunka 

Arad város vezetősége közleményt adott ki, amely 
szerint az utak megjavitása céljából október 15 és 
december 1 között az aradiaknak közmunkát kell vé- 
gezniök. A munka elvégzésének idejét és az egyéb erre 
vonatkozó utasitásokat a város müszaki osztalya ide- 
jében közli az érdekeltekkel. A közmunka tartama 
személyenként 5 nap a kétkézi munkások részére és 
kétésfél nap a szekeresek részére. A közmunka alól 
mentesek: kiskoruak, nők, betegek, munkaképtelenek, 
diákok, katonai előképzős parancsnokok, 60 éven fe- 
lüli férfiak, hadirokkantak, tényleges katonai szolgá- 
latot teljesitő személyek és valamely társadalmi mun- 
kánál, vagy közmunkánál alkalmazott személyek. A 
vonatkozó rendelet 6-ik szakasza értelmében a köz- 
munka az alábbiak által napi 150 leiel, illetve szekere- 
sek által 250 lei által megváltható: hetegek (a beteg- 
séget orvosi bizonyitvánnyal kell igazolni), az áltam- 
nál, megyénél, vagy városnálés községnél alkalma- 
zott tisztviselők. Az ipari, kereskedelmi és mezőgaz- 
dasági vállalatok alkalmazottai, magántisztviselők és 
szolgaszemélyzet. A fenti esetekben a való tényállást 
hivatalos iratokkal kell igazolni. 

A 

ellen. 

napig. 

al 

Az ostromék, akik elfo 
ajánlották a szabadon bocsátását, ha Alkazart feladják, Moscardó ezredes feláldozta 
egyetlen fiát, Luist de az Alkazart nem adta fel. 

Meghatóbb, gigantikusabb, lélekbemarkclóbb filmet 
MOSCARDO ezredes utmutatása alapján a Lelyszinen gészitettek. E film hősi éposza 
uz igazi hazaszeretetnek, vallásosságnak és minden családi és emberi ideálizmusnak 

A főszerepben : 

Josco Ghiachetti, ftaiael Calvs 
Ke 

spanyol és a francia filmgyártás együttes remekmüve 
A spanyol nemzeti hősők filmje. 

spanyo; nemzeti csapatok emberfölötti nősies harca a tulerőben lévő vörösök 

A Toeledoi Alkazar kadettiskola 40 napig tartó ostroma. 
Most van öt éve annak, hogy Franco generális csapatai hősies barcok után fel- 

szabaditották az ALKAZARTI, 

dett étlen-szomjan, elzárva a külvilágtól a legnehezebb nélkülözések közepette 40 

amelyet2000 kadet, 500 asszony és 30 gyerek vé- 

gtálk az alkazárt védő hős Moscardo ezredes fiát, fel- 

még nem készitettek, melyet 

e zményes je k nem érvényesek 

- Degaullista szervezetet lepfeztek le Páris- 
ban. Párisból jelenti a Rador: A Pece Lachaise te- 
melő közeléhen a rendárség degaullista szervezetet 
leplezett le. Eddg hat degaullistát és öbb kom- 
muunistát vettek őrizetbe. A szervezet helyiségében 
rengeteg röpiratot találtak. 
- A lugoji renekonzervatóriumban a beiratások 

megkezdődtek. Eddig száz növendék jelentkezett. A 
beiratkozási határidő: október 30. 
- Holttest a Dunában. Craiováról jelentik: Mag- 

lavit község csendőrsége értesitette a doljmegyei 
ügyészséget, hogy a Duna egy, a felisnerhetetlensé- 
gig elváltozott, oszlásnak indult férfiholttestet vetett 
partra. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt, 
egyben vizsgálatot inditott a rejtélyes haláleset oká- 
nak megállapitására. 

- Kolbász - tengeri halból. A tengeri bal kuta- 
tására és tanulmányozására létesitett intézetben ér- 
deke élelmiszeripari találmánnyal foglalkoztak. Ten- 
geri halból kolbászt gyártottak. A tengeri hallal töl- 
tött kolbászok a szakértők szerint nagyon táplálóak, 
az előállitási áruk olcsó. 
Rúmai császár eredeti aranyszobra. Rómából 
jelenti a Rador: Rügger római svájzi követ szerdán 
kihaligatáson jelent meg a Duce előtt, kinek st- 
adta Marcus Aurelius római császárnak a svájel 
Avenchesben, az egykori Aventieumban folytatott 
ásatások alkalmával talált aranyszobor másolatát. 
A szobor egyedülálló a maga nemében, mert római 
korabeli aranyszobrot eddig nem találtak. 

- Fullánknélküli óriás méhek. i. E. Smith világ- 
hirü méhészszaktekintély és tudós hosszu éveken át 
folytatott keresztezéssel olyan méhkirálynőket te- 
nyésztett ki, amelyeknek szaporulatai kétszer na- 

gyobbak az eddig ismert kaukázusi méhfajoknál s 
arnelyeknek különös sajátossága, hogy nincsen ful- 
lánkjuk. Amerikai gazdasági körökben élénken felfi- 
gyeltek Smith hiradására, mert méztermelés szem: 
pontjából rendkivül fontosnak tartiák az óriás méhelkk 
szakszerü tenyésztését és szavoritását. A tudós ered- 
ményeit több amerikai egyetem ellenőrizte és hitelesi- 
tette, ugyhozv a közeliövőhen az amerikai máhészek 

áttértek a fullánknélküli óriás méhek tenyésztésére. 
sos-tórsasáz alakult, melynek elnöki tisztjét Cont! 

Tel esmert 

AZ ARADI VÁROSBAJNOKSÁG 
HETEDIK FORDULÓJA 

esa nap kerül lebonyolitásra. A vasárnapi mérkös;- 
sek legérdekesebbje, a bajnoki táblázat második es 
narmadik helyezetejének, a Tricolor és Crisananak 
összecsapása lesz. ha a 1ricolor gyöz, a Crisana kiesik 
a pvajnokságra esélyesek sorából és a Tricolornak lé 
nyegesen megnő esélye a bajnokságra, mert a Priete 
ninek még lejátszatlan a Crisana elleni mérkőzése. Ha 
a Crisana győzne, ugy megelőzi ugyan a Tricolort, de 
a Prieteninek mindkét csapattal szemben négyre nő a 
peontelőnye, amit már nem adhat le. Érdekes a Prie- 
teni-Rapid mérkőzés is, mert a német együttes jó 
napja esetén könnyen meglepetést szerezhet. A Metal 
valészinüleg továbbfolytatja pontszerző szériáját, mig 
a Transilvania-Gutenberg mérkőzés nyilt. A bajnoki 
programot a Macelari-Fortuna barátságos mérkőzés 
és a Transilvania egyéni és hatos csapatversenye egé- 
sziti ki. A mérkőzések időrendi beosztása a következő: 

Bajnoki mérkőzések: Transilvania- Cutenberg 
10 óra, kiró: Nedici. Crisana-Tricolor 11 óra, biró: 
Polánszky. Prieteni-Rap d 18 óra. biró: Gligorescu. 
Infratirea- Metal 18 óra, biró: Nedici. 

Barátságos mérkőzés: Mecelari-Fortuna 16 
biró: Hanga. 

Egyéni verseny: Transilvana egyéni és hato 
csarrsenye szombat este 20 órától vasárnap est 

Pénteken, október 17-én Aradon a következ 
gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
dermayer (Szerb palota), Hajós (a prefektu 
szemben) és Kain (Avram Iancu tér). 

rá 

Aradon pénteken a mozik müsora a következő: 
Fóőrum: Pinccchio. Egy élő fabábu csodálatos kaland 

jai (amerikai film). Corso: Alcazár ostroma (sp 
nyol film). 
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Uijabb rendelkezések a Eöe 
A pénzügyminisztérium most kiadott rendelete 

kimondja, hogy a ruhafestők, vegytisztitók, szabók, 
cipészek, asztalosok, badogosok, szücsök és ékszeré- 

szek, akik különféle munkákat vagy javitásokat vé- 

geznek, az illeték lerovását igazoló nyugtákat kötele- 

sek kibocsátani. Ez az eljárás arra az esetre vonatko- 

zik, Ea a munkánál felhasznált anyag értéke nagyobb, 

mint a munkavégzési szerződésé. Amennyiben az 
anyag értéke kisebb a végzett munkánál, a négyszáza- 
lékos ületéket csak az anyag értéke után kell lefi- 
zetni. A minisztérium utasitotta a pénzügyi közegeket, 

gyakoroljanak ellenőrzést, hogy a bor, cujka stb. 

szállitmányoknál a szeszilleték fizetésén kivül az ér- 
dekeltek a nemzetvédelmi illetéket is fizessék. 

A szabad kereskedelem 
világgazdasági elvének bukása 

A világ „világpiac" nélkül 
A világháboru kitörése után ugy látszott, mintha 

Londonnak a világkereskedelem irányitásában betöl- 

tött helyét Newyork örökölné. A devizagazdálkodás 

államai ellenőrzésének bevezetése Angliában végieg 

véget vetett a szabad áruforgalomnak, mely nélkül 

semmiféle árutőzsde nem lehet életképes. Angliának 

az európai szárazföldtől való elszakadásával a tenge- 

rentuli nyersanyagok európai vásárlóival is megszün- 

tek a kapcsolatai és igy a brit közvetitő kereskedelem 

eddigi létalapját is elvesztette. Annál erősebb mérték- 

ben bontakozott ki Newyork jelentősége. 

A newyorki tőzsde szabad müködését nem 

korlátozták devizagazdálkodási vagy piac- 

szabályozó rendeletek és a nagy tőkeerejü 

bankházak sem hiányoztak, amelyek nélkül 

tőzsdeszerüű árukereskedelem nem állhat fenn. 

végül pedig az Amerikai Unió saját szükséglete egyre 

erősebb mértékben vált a világkereskedelem szabá- 

lyozó tényezőjévé és a legfontosabb nyersanyagok 

világpiaci árait hovatovább kizárólag csak az ameri- 

kai konjunkturák határozták meg. 

Ha az Egyesült Allamok a Monroe-elvhez ragasz- 

kodva a háborus viszálytól távoltartotta volna ma- 

sát, London öröksége minden erőfeszités nélkül magá- 

tól hullt volna az ölébe. Roosevelt beavatkozási poli- 

tikája, illetőleg az ennek szolgálatában álló fegyver- 

kezési program azonban véget vetett a természetes 

fejlődésnek. 
Az amerikai gazdasági életet ma két egymás- 

sal ellentétes irányban haladó görbe jellemzi. 

Az egyik Eszakamerika világgazdasági jelentőségé- 

nek növekedése, a másik pedig az Amerika belső gaz- 

dasági jelentőségének fellépő különböző anyaghiá- 

nyok jelentkezése. Az amerikai fegyverkezési pro- 

gram az angol segitségkérések nyomása alatt a lázas 
sietség stádiumába lépett. Ennek következtében az 

amerikai ipar termelőképessége és az amerikai nyers- 
anyagkészletek a tulterheltség állapotába léptek, 

aminek természetszerüleg állandó drágulás 

lett a következménye. 

Ez az árdrágulás - ha állami beavatkozás nem fékez- 
né - a fegyverkezési programot lehetetlenné tenné és 
az infláció közvetlen veszedelmét idézné fel. Ez a hely- 
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amelutől szerencséje és erldengsúga 
tügu, telhút minden nőt érdekel! 
Küldje be cimét és 80 leit levélbélyegben vagy póstautalványon : 

Editura PALLAS, Arad, Posta Centralá. Casuta Postalá 27 

cimre ésportómentesen megküldjük 250 oldalas könyvünket, amely 

ezt a keérdést tárgyalja. Rendelje meg, amis a késztet tart! 

umunuutata 

zet kényszeritette az árkormánybiztosságot arra, 

hogy először a szép szóval való meggyőződéssel pró- 

bálkozzék meg, majd pedig erélyes kényszerrendsza- 

bályokhoz nyuljon. Miután már néhány hónappal ez- 
előtt sor került a réz-, cink- és kaucsuktőzsde határ- 

időüzleteinek korlátozására, ujabban szükségessé vált 

ezen intézkedéseknek a cinn- és cukorpiacra való 

kiterjesztése is és mindkét nyersanyag árát rögzitet- 
ték, ezenkivül pedig a tengerentuli nyersanyagok 

egész sorára mondották ki a határidőüzletnek ti- 

lalmát. 
Ezeknek a nyersanyagoknak árát tehát már 
nem a kereslet s kinálat törvényei határoz- 
zák meg és igy természetesen tőzsdeképessé- 

güket is elvesztették. 

Ilyenképpen a fegyve-kezés előtérbehelyezése az 

amerikai gazdasági életet már csirájában megfosz- 

totta attól az önként kinálkozó alkalomtól, hogy a 

City örökébe lépjen. A newyorki árutőzsde csak né- 

hány hónapig élvezhette a világpiac diktátorának 

dicsőségét és az a rendelet, amely betiltotta a határ- 

időüzleteket, gyorsan véget vetett a nagy jövőt igérő 

fejlédésnek. A világgazdaság a szabad áralakulás 

utolsó bástyáját is elvesztette, az árak megállapitása, 

vagy legalább is ellenőrzése a világ minden nagyobb 

országában az állam hatáskörébe került. 

A londoni Citynek tehát nincsen utóda. 

Ezzel a régi világgazdasági rend - amennyiben 

eddig is nem csupán fikció volt - végleg megbukott. 

Az élet azonban nem áll meg és továbbra isijogait kö- 

veteli. A régi világ romjain uj gazdasági rendnek 

kell kialakulnis mely számot vet az egyes országok 

valódi szükségleteivel és tekintetbe veszi természetes 

életfeltételeiket. A jelek szerint ez az uj gazdasági 

rend, mely egy gazdasági egységbe tartozó országok 

természetes egymásrautaltságának alapvető törvé- 

nyén épül fel, máris kialakulóban van. 

Európa rájött amra, hogy a dollár nélkül is 

megtudja oldani problémáit. 

A világnak ugy látszik nincs is szüksége világ- 

gazdaságra". 
- 

Diplomáról, 

éretfségi bizo- 

nyitványról 
és bármilyen 
okmányról 
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fotokópiát 
gyorsan, kitogá talan kivtelben iutányosan 

6 EOTO SIUDIO 
ENGEL ENDRE 
tényképészeti müterme 

Timisoara l., Piata Libertátii 4 sz. 

fELEON: 34-30 

hnak jelentést tenni a november 15-ig zárolt készle 

Az igazságugyi szervek is résztvesznek az ár- 

Aságitás elleni küzdelemben. A Rador buc
urestii je- 

lentése közli az igazságügyminisztérium 
körrendele- 

tét. Ebben a minisztérium utasitja az ügyész
ségek és 

vizsgálóbirói hivatalok tagjait, hogy 
naponta a hely- 

szinen ellenőrizzék az árakat. 

Nyugodt a tőzsde állása. Az Argus 
cimü közgaz- 

dasági lap jelentése szerint a tegnapi napon
 a fővárosi 

tőzsde nyugodt légkörben nyitott. Az állampapirok 

továbbra is nagy keresletnek örvendtek.
 A nem fia 

kamatozásu részvények érezhető árcsökk
entést mu- 

tattak, általában öt ponttal estek. 

Százmilliós hitel a külföldi mütrágya behozata- 

lára. A földművelésügyi minisztérium a belt
erjesebl 

mezőgazdasági termelés érdekében elh
atározta, hog; 

százmilliós hitelt nyit a külföldi mütrágya behoza 

talára. 

Ujabb hitel a besszarábiai és bukovinai mező
gaz 

dasági munkálatokra. Megirtuk, hogy a földmü
velés 

ügyi minisztérium felhatalmazást kapott a posta 

takarékpénztártól felveendő kétszázötvenmillió leies 

kölcsönnek az őszi mezőgazdasági munkálatok
 fordi 

tasára. Mint most közlik, a besszarábiai és
 bukovinai 

vetési munkálatokra a közeli napokban ujabb hitell 

folyósitanak. 

Mezőgazdasági helyzetjelentés. A földmüvelés 

ügyi minisztériumtól nyert értesülés szerint az őszi 

buzavetési munkálatok állása jobb mint az elmull 

két évben volt. 

őöszi nagyvásár Aradon. Egyik legutóbbi szá 

munkban azt irtuk, hogy Aradon az őszi országos 

nagyvásárt november 4-8 között tartják meg. A 

nagyvásár nem a fentjelzett napokon, hane
m októbel 

28 november 1 között lesz. Október 31-én állatvá 

sár lesz. Itt irjuk meg, hogy Chisineu-Cris
 aradmegye 

községben október 21-én lesz állat- és kirakóvás
ár. 

Hivatalos devizaáriolyamok. (Az első szám a v
é 

telt, a máscdik az eladást jelenti). szabadforgalmi 

devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-
195 

svájci frank 43.76-45.49. Kliring devizák: Dra
chma 

1211.22, dinár 2.898-2.05, német márka 59
--60 

szová korona (38 százalékos felárral): 4.68-4.7
7 

pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka
 

2.50--2.50, török font 92-92, francia fra
nk (38 szá 

zalékos felárral) 3.15-3.27, olasz lira
 9.50-9.50, lé 

va 1.60-1.68. Font devizák (90 százaléko
s selárral): 

Angol font 786.71-786.60, egyiptomi font 776.15- 

806.74, palesztinai font 759.62-789.
55. 

— 
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Hatácidő napfó 
OKTÓBER 18: 

Az autonom monopolpénztár hétszázalékos, 
hél 

és félszázalékos és négy és félszázalékos kamatozásb 

kötvényeinek egységesitett négy és félszázalékos 
ka- 

matozásu államkötvényre történő 
becserélése ezen a 

napon kezdődik. 

OKTÓBER 21: 

Juh- és báránybőr birtokosok falun a k
özségházá 

hoz, városokban pedig a hadfelszerel
ési államtitkár 

ság számvevőségi osztályához eddi
g a napig tartoz 

tekről.



A Belgrádban megjelenő „Donauzeitung" Rode- 
rich Menzel tollából cikket közöl a magyar teniszezők 
nagy feltünéstkeltő berlini győzelme után a magyar 
ccsapat éljátékosairól és a berlini verseny tapasztala- 
tairól. Az emlitett cikket az alantiakban közöljük: 

„Három olyan ragyogó őszi napot ajándékozott a 
nagy berlini teniszközösségnek az az országok közötti 

deklődés és az utolsó labdáig tartó változatosság, te- 
litve küzdő szellemmel, lendülettel és eménységgel, 
amit olyan különböző tulajdonságu, 
kos személyiségek vivtak, akik a legkeményebb 
sportküzdelemben is bajtársak, sőt barátok marad- 

nak, Mindezt beragyogta, vonzóvá tette az a bizony- 
talanság, amely az ilyen küzdelmeket mindenkor meg- 
megragadó látványossággá formálja 

Mindenekelőtt jár természetesen Európa 
legjobb teniszezője, a fiatal, nyulánk és fá- 

radhatatlan Asbóth. 
Az ő tudásának ugylátszik nincsenek határai. Min- 
den ütése mintaszerü és mégis fejlődésre képes. Oko- 
san játszik. telitve egyéni elgondolásokkal anélkül, 

bogy tapasztalatai teljesek lennének. Nyomatékkai 
küzd anélkül, hogy mindenkor latbavetné azt az utolsó 
összpontosulást, amellyel a döntő labdákat szokták 

megnyerni. Ha megtanulja, hogy az ütését hosszabbra 
tartsa és az iramot a kellő pillanatban erősitse, akkor 
nem tudnék senkit sem, aki képes lenne még őt le- 
győzni. 

Iyen ellenféllel szemben vivott Henner Henkel 
egy olyan ötjátszmás küzdelmet, amely sokáig emlé- 
kezetében él majd a háromésfélezer nézőnek. 

Ahogy Henkel a fiatal magyar játékost moz- 
gékonyságban felülmulta és az elgondolá- 

sokban vele egyenrangunak mutatkozott, ez 
izonvitotta, hogy a jelenlegi legjobb rém 

: játékos. 
Ha nem bírta végig az iramot, ugy ennek csupán az 

A VÖRÖS POKO 
ElMr redorovics Tobeljov élményei a vötös paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 
..................... 

- Demi céljuk volt az elkobzással? 
falán igy akarták megtudni, hogy Anna 
Grigorovr a kikkel állott összeköttetésben. 
Azt hiszem azonban, nogy az én leveleimből 

sen mi o., at nem olvashattak ki, amibe belekapasz- 
kodhatnanak. 
- elószinü, mert máskülönben már kerestek 

olaa 
Még sokáig tanakodtunk és azután megnyu- 

godva tértem lakásomra. 

Aüg aludtam el azonban, amikor ajtemon dö- 
rö ntéltek. 

elétt. 

- k kerestek, tavarisi? - kérdeziem. 
-- Ai«xej Nikolájevics Juranin tavarist. 
- Az én vagyok. Mit akartok? 

V-lunk kell jönnöd. 
Nem jutott eszembe tiltakozni, magysrázkodni. 

sem magyarazatot kérni, mert ludtam, hogy ugyis 
hiabavaló volna és kár minder szóért. 

- Cak felöltözöm és menetünk, 
njetek be addig. 
A szobában leültettem a két csekást 

a küsz 

mondtam, 

és nekt 

is éher figyelemmel 
fék Talán attól tartottak. hogy esetieg revol- 

ert rántok és két gyors lövéssel leteriteni őket, 
agy magamat lövöm agyon. Láttam hogy minden 

ségre Kezüket bőrka- 
ben tartották és valószinü. hogy ujjaik 

1 ésre kész revolvert szorongattak. 
Eszemben sem volt ellenkazni valük sem meg- 

anani őket. eem nedig öngvilkossá lennii 
Amikor elkészitem. csak ennyit mondtam: 

Mehetünk, tavarisi. 

küzdelem, mint amilyent mindenki kiván: Feszült ér- 

megnyerő játé- 

ajtót nyitottam, két csekarendőr állott 

Fordüasokat 

. 

rusrennebő fisboótheól és a Beclini 
lellelkesítő liatal magyat vtenisznemzedékvől 

nem lesz azáltal kevesebb, ha megemlitjük, 
egy Asbóth formája jobb is szokott lenni, mint ami- 

vasárnap volt. Mindenesetre Henkel és Asbóth 
alyan teljesitményeket nyujtottak, amilyeneket a 
nagy kupaküzdelmek óta még nem láttunk. 

Alig valamivel kevésbbé benyomástkeltően küz- 
dött Gábory, Kurt Gies ellen. Sőt keményebb és gyor- 
sabb volt, ha nem is annyira gazdag a változatosság- 
ban és az elgondolásokban és biztonsága sem olyan 
ragy. 

Az irama azonban rajtaütésszerüen meglep- 
te az elveszetten kezdő német háborus baj- 

nokot. 
Ilyen kipróbált teniszróka ellen, mint Gábory, hiány- 
zott még Giesből a játék nagyvonalusága, amely in- 
hább mutatkozik az állandó összpontositásban és ki- 
egyensulyozottságban, mint az egyes, álomszerüen 
megkisérelt ütésekben. Ezzel szemben a párosban 
fiatal tenisztudományának a magaslatára futott fel 
Gies és Henkel mellett, láthatólag elemében érezte 
magát. 

Ezzel szemben Katonának, a fiatal magyarnak. 
az egyesben látott teljesitménye után senkisem bizott 
volna tudásának olyan benyomást keltő látványossá- 
gában, mint amilyet Gábory oldalán a Bartkowiak- 
Pawarowski-pár ellen bemutatott. Ravasz magas lab- 
dái, még az alapvonalról is végzett leütései, valamint 
keresztlabdái eredményezték azt a sima. háromjátsz- 
más győzelmet, amely a magyarok 4:2-ős határozott 
sikerét biztositotta. 

ökmányokat, irodaimi és szakmunkákat, r0- 
mán,német vagy magya nyelvről vagynyelvre, 
vállalok, Levelezőlab érdeklődésre vála zo- 
lok. Timisoara 1II, Strada Ruesu -ir anu 2 sz. 

edzés hiánya az oka. Az ő nagy és ünnegpelt teljesit- 11 

Mikor kivül voltunk, lezártam a jakást es zsebre 
akartam tenni a kulcsot. 

== Kérem a kulcsot, tavarisi, - mondta az 
egyik csekarendőr. 

Eleget tettem ivánságának, 
Lenn a kapu előtt autó állott. Kisérőun éppen 

beszállani készültek velem, amikor egy másik aut) 
érkezett oda és abból több bőrkabátos rendőrbiztos 

szállott ki. 
Az a csekás, aki elszedte tőlem a lakáskulcsot. 

feléjük szólt: 
Hamar siettetek, tavarisi. 
hettek. 

És egyiküknek átadta a tőlem elvett kuicsot. 
Nem volt semmi kétségem aziránt, hogy nagy- 

szabásu házkutatást akarnak nálam tartani és azért 
nem végezte azt az a két csekarendőr, aki értem jött, 

Tesgsék, felme- 

hanem külön csoportra bizták. Éppenséggel nem 
riadtam meg erre a gondolatra, mert tudtam, hogy 
semmi gyanusat nem találhatnak. Sohasem tartot- 
tam sem magamnál, sem a szekrényemben a legcse- 
kélyebb bizonyitékot sem, amiből kommunistaellenes 
érzelmeimre és magatartásomra lehetne következ- 
tetni. 

Azt sem tudtam, hogvy Anna Grigorovna, vagy 
pedis politikai meggyőződésem miatt tartóztattak-e 
le. De nem törtem ezen a fejemet. Ha némileg bosz- 
szus is voltam, az legfeljabb azért volt, hogy nem 
engedték mez még az éiielt ágyban pihennem. 

Az autóból a csekabörtön előtt szálltunk ki. 
Beléptünk az épületbe és hosszu, kanyargós fo- 

Iyosón mentünk végig. 
Aztán megállottunk egy ajtó előtt, melyet a 

kapunál hozzánk csatlakozott vörös katona kinyitott 
és gunyosan udvariaskodott: 

- Izvolte, tavaris. 
Amikor az ajtó becsukódott mögöttem, még 

hallottam a katona és a két emekós kacagását a sike- 
rült tréfán, 

Nem először voltam börtönben és igy szemem 
hamarosan hozzászokott most is az ottani sötétség- 
hez. Lassan tapogatózva haladtam előre a terjedel- 
mes cellában. amelyben alvó foglyok sznezogása és a 
zondoktól és félelemtől alndni nem tudólk sóhaito- 
zása volt minden nesz. Véere aztán találtam eev 
alvásra szolgáló fapadot. amelura Tadőltem ruhástu! 
Semmiféle pokróc nem volt a fekhelyen. Azt va" 

Snasthirek mindenfelőt 
A varárnapi luxemburgi atlétikai versenyen, ame 

lyen Osendarp a 100 és a 200 méteren is legyőzte 
Scheuringec, még a következő eredmények voltak: 
400 m: Seibert 50.5 mp, 800 m: Giesen 1:54.6, 5000 
m: Syring 15:01.8, távolugrás: Long dr. 688, kala. 
pácsvetés: Storch 56.39. diszkoszdobás: Bongen 43.31 
gerelyhajitás: Middelberg 60.55, sulylökés: Bongen 

15.37 m. 

A Bécs ellen készülődő budapesti labdarugókere- 
tet megszükitették és abban a következő játákosokat 
hagyták: Csikós, Vécsei, Pákozdi, Biró, Sárosi III, 

Polgár, Dudás, Lázár, Kincses, Sár-si dr., Zsengellér, 

Kiszely, Gyetvai és Kiss. 

Témetországban elhatározták, hogy hivatásos 
mükorcsolyázók számára külön szövetséget alapita- 
nak. 

Nordbergben a svéd Eriksson a gerelyhajitásban 
71.99 m-es dobással az ezévi legjobb svéd teljesit- 

ményt nyujtotta. Eriksson a harmadik svéd, akinek 
70 m-en felüli dobás sikerült, elődjei Atterwall és 

Lundauist. 

A belgrádi labdarugóligában négy csapat játszik. 
Mivel ilyen kevés csapat vesz részt, mindkét fordulót 
még ősszel játszák. Vasárnap játszották le a csapa- 
tok a negyedik mérkőzésüket, amely után a BSK ve- 
zet 6 ronttal az Obilits előtt, melynek 5 pontja van, 
harmadik a Pantsovai AK 4 és utolsó az SK 1913 
1 ponttal. A vasárnapi eredmények: SK 1913-Okilits 
0:0, BSK-FPAK 10:1. 

Carlo Pessina, a hires olasz vivómester, az olasz 

vivóiskola megalapozója 85 éves korában Rómában 
meghalt. Pessina a sikerdus olasz vivók hosszu sorát 
képezte ki. 

; " 

Az Ostmark-i labdarugóbajnokság vasárnapi 
eredményei: Rapid-Austria 2:2, Wacker-Post sSV 

4:0, WSC-Vienna 44. 

szintleg a szomszéd kölcsönözte ki magának, gon- 
doltam. Nem akartam a szegény embert felkelteni. 
- Jobb neki, ha alszik, - mondottam magam- 

ban, - ki tudja, hogy a felébresztéssel milyen sulyos 
aggodaimak marcangolásának tenném ki. 

Nem tudom, hogy mennyi idő mulva aludtam el. 
Alvásomból, amely mély és álomtalan volt, az éb- 
resztett föl, hogy valaki rázogatja a karomat. 

A szomszédom volt. 
- Hé, tavaris, - mondta, - 

hivnak? 

Ugyanakkor az ajtóból egy vörös katona türel- 
metlen kiáltása csattogott: 
- Tavaris juranim, Juranin, gyere már! Hány- 

szor hivjalak még? 

A cellába beszürődő derengésből láttam, hogy 
már reggel van. A legtöbb priccsen már ébren vol- 
tak az emberek és sokan könyökükre támaszkodtak, 
hogy lássák, kicsoda fog a hivásra megindulni. Még 
nem volt idönk egyméss 1 megismerkedni, mint az a 
börtönökben szokásos, de ők már fürkésztek engem. 

Az gyik csekabiztoshoz vezettek kihallgatásra. 
- Te vagy tavaris Alexej Nikolájevies Jura- 

nin? 
- Én vagyok, igen. 
- Mutasd az igazolványodat. 
Zsebemből kiszedtem az igazolványt és átnyuj- 

tottam. Hosszasan nézte az arcomat és összehason- 
litotta a »őrtokban levő fényképpel. Bólintott: 
- Rendben van, - és ezzel visszaadta az igae 

zolványt. 
Egy iratcsomóból leveleket szedett elő és az 

asztalra tette azokat Rö-tön láttam, hogy Anna 
Grigorovnához ivott leveleim. 

- Ismered ezeket? - mutatott a boritékcl-ra. 
- Ismerem. Én jetam valamennyit Anna Cri 

gorovna Zinovievhaz aki a menvasszonyom. 
Kommunieta tavarisnak hogyan lehet bur. 

zsuj menvasszonva? 
- Anna Grigorovna nem burzsuj, tavaris. Nem 

hiszem. 
- Ugyv? Hát tudd mes hacv isenis az Ha ne 

volna hurzeni at-Earn miárt szökött volna a burzeu 
lakái Wrvancal táhorába? 

TJev tettan. mintha mélyen gondolkodné 
vé-ül %masezálaltam: 

roltatiuk. ) 

nem téged 



únió 

DEuzi 
Szombat, 1941 ektóber 18 

PÉNTEK, OKTÓBER 17 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.20 Hang- 
lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német- 
nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Tarka zene. 14.30 

Sebesültek órája. 17.15 Enek. 17.30 Hirek. 17 40 Elő- 
adás. 18 Zenekari hangverseny. 19 Operarészletek. 
1950 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 
Hanglemezek. 21 Német nyelvü adás. 
nyelvü adás. 21.20 Francia nyelvü adás. 
nyelvü adás. 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna, 7 
hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 Órvosi tanácsadó. 10.45 
Előadás. 12.10 Szalonzenekar hangversenye. 12.40 

Cigányzene. 

20.20 SZOMRAT, OKTÓBER 19 

21.10 Olasz Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.20 Hang- 
21.30 Angol lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 

Hirek, utána 

zenekar hangyversenye. 19 

Hirek. 13.15 Cigányzene. 13.30 A rádiózenekar hang- 
versenye. 14.30 Hirek. 15.20 Zenekari hangverseny. 
15.30 Mit főzzünk? 16.15 Előadás. 16.45 Hirek. 17.15 

17.50 Előadás. 
Sport. 19 Hirek. 19.20 Zongorahangverseny. 19 45 
Előadás. 20.10 A Napraforgó cimü vigjáték előadása. 
21.40 Hirek. 22.10 Cigányzene. 23 Idegennyelvü 
rek. 23.25 Beethoven szimfónia. 24 Hirek. 

Budapest II nem közvetit müsort. 

nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 17 Társadalmi szemle. 17.15 
Hanglemezek. 17.30 Hirek. 

seny. 19.50 
Hanglemez 

18.20 Tánczene. 18.50 

hi- 

adás. 18.25 
10 Hirek. 1 

17.40 Előadás. 18 A rádió- 
Felolvasás. 19.10 Hangver- 

Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.2( 
ek. 21 Német nyelvü adás. 21.10 Olas: 

nyelvü adás. 21.20 Francia nyelvü adás. 21.30 Ango 
nyelvü adás. 

Budapest I: 6.40 Ébresztő, torna. 7 Hirek, után 
hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 és 10.45 Felolvasások 

12.10 A Melles-zenekar hangversenye. 

18.30 Hanglemezek. 14.30 Hirek. 15.20 Cigányzene 
16.10 Hangjáték. 16.45 Hirek. 17.15 Tánczene. 18 Elő 

12.40 Hirek 

Zenekari hangverseny. 18.40 Hangképek 
9.20 Részletek a Naplopó operettből. 20.2( 

Irodalmi est közvetitése Pécsről. 21.10 Operettzene 
21.40 Hirek. 22.15 Tánczene. 23 Idegennyelvü hirek 

23.25 Cigányzene. 24 Hirek. 
Budapest II nem közvetit müsort. 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő 
Az apróhirdetések eredménye minden körülmények közt gyors és biztos. ALLAÁSKERESÉS rovatban szavangént egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 

szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 

hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jeli ge és Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizete ndő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 
kiadóhivatala, Piata Bratianu 3 Tel: 28 -10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popov tsavik, Pia ta Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 
templom mellett). - Grosz-trafik. Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 

(Corso mozi mellett). - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 45 06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. - Colicoia trafik(v. Galgóczy) Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13. 

Akalmazás 

IV. Str. Mircea Voda 3. (6033) 

Mindenes azonnaira felvétetik Tinmisoara 

Jó butormunkások a legmagasabb órabér- 

rel, valamint tanoncók azonnal felvétetnek 

Timisoara II. Str. Telegrafului 22 Siebod. 

(2168 

Klein Józsel 

1imiscara, 1 41 okt. 16. 
Kleln Kataln, özvegye 

ÁApróhirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strad 

Méy lájdalommal tudatjuk, hogy drága lérjem és nagyapán 

a Eminescu 
E 

volt vendéglős 
72 éves korában meghatt. Dráza halottunk temetése 17-én, délutan 3 órakor az 
kerület temető kápolnájából a róm kat. szertartás szetint megy végbe. 

Nyusodjek bekébeni 
nRemény mi, unokája 

Jói főző mindenes október 15 re felve.etik Ae. tányos árért megvételre keresek. Cim a ti- 
Timiscara II. Vulcan 20. (5556) Adas-vétel lagat Eiadóban (6200) 

ei ki a géppel dol- A e any u- aad (Pisehel Dinamót, elektromotort, dieselmotort vagy 

ati elvétetik. Cim a Elzepalota) ajánl: keleti és belföldi Szivógázmotort keresek 15-40 lóerőset. 

A petrosani Nemes féle kétjáratu vizima- 

lom és gyapjufésülő az üzem teljes ellátá- 
sára sürgősen keres tanult molnármestert. 

Egy nagyobb üzemben lévő 5 

eladó. 

Kubikost pince ásásra keres Martin épitész 
Timisoara. Belváros Str. Milano 9. (2496) 

Női konfekció kabátokhoz kézi leányok és 

gépmunkás felvétetik. Arad, Budean P. A 

Tancu 11. I. emelet. (3964) 

Varrónő, aki irodai munkához is ért, az 
itteni nyelveket szóban és irásban isme- 
ri, állandó állásba felvétetik. Németül 
irt ajánlatokat „Becsületes munkaerő" 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

Kifutóleány jó fizetéssel, esetleg azon- 
nalra felvétetik. ,Select" bonboneria, 
Timisoara. Bulev. Carol 10. (250 

Megbizható, ! komolyabb mindenes felvé- 
tetik. Timisoara III., Spl. Tudor Vladi- 
mirescu 11. (2501) 

Bazvezevononek menne idős-bb intelligens 

nő. Ajánlatokat „Komoly' jelige a timi- 
soarai kiadóba kérek. (6100) 

1 
Allást keres 

Gyermekek mellé menne idősebb intelli- 
gens nő. Ajánlatokat „Szolid" jeligére a 

timisoarai kiadóba kérek. (6120) 

Középkoru urinő ki három nyelvet bic, el- 
vállalná előkelő uriember háztartásának 
vezetését. Aradon vagy Timisoaran. fi- 
meket,40" jeligére kérek. Rudolf Mossa 

Arad, Str. Eminescu 8. (3962) 

MHeresek bármely városrészben 4 szobás 

modern, kertes lakást mielőbbi beköltő 

zésre. Cimem timisoarai kiadóhivatalban 

megtudható. (6058) 

Lakás 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
iógépeket, hálószoba-, abédló- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Ecrcellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tekban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rogépet, nemes porcellant. Fempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(3023) 

Elsdó egy faragott tölgyfaebédlő, bőrfotel, 

cimbalom, Phönixpálma, mángorló és 

egyéb tárgyak. Cim: Rudolf Mosse Str. 

Emin scu 8. (3945) 

Telefunken gép 31 lámpás, Phillips hang 

No. 9. Arad. (3946) 

Kitünő jó minőségü barna kőszén nagyban 

és kicsibeni eladása Bálintnál, Timisoara 
IV. Str. Cameliei 1 Telefon 23-01. Főzés- 
hez és központi rütéshez nagyon alkalmas. 

(3170) 

átot, férfinak. középtermetre, 
. Cimeket 6590 felieére a ti- 

(6520) rai iadábivatalha kérek. 

szóróval, jókarban eladó. Dimitriu Raicu 

Molnár mérnök, Timiscara I. Str. Buteanu 
12. Telefon 20-12. (2495) 

ház 2 szoba, konyha, éléskamra, 

melléképületekkel eladó. Nagy Imre. Zenta 

Noua, házszám 45. (2494) 

Varrógépek, irodaperendezesek, irógé- 
pek, hátószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombmált szobát, 
ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütt! 2 az udvarban. 

(3115) 

Menérkezei az ui nagy uivallanok 
D. M A Mantel und Costume, 
Elegante Kleider, Modellde a is, 
Kommende Modell: (lré Johie) 
Wiener Jersey Modelle, Aparte 
Vod lle tKalap) példányonkint 
600 lei. Des Idées Mensuelles 110 
e és portó. Megtendelhető 

8. Telefon 17-11). 

moyek mayemétel 
Mérsékelt áron készitek nő és 
gyermekruhákat és kabátokat 
Stolimar varróda, Arad, 
Str. Teuil Doamnei 15, vizmüvek 

mellett i 
Egy jó állapotban levő rövid zongora el- 

Szkunksz és opozom gallért vagy boát mél- adó. Cim: Rudolf Mosse. Str. Eminescu 8. 
Arad. (3974) 

Eladó teljesen jó állapotban levő férfi és 
gyermek kabátok. Arad. Str. Cosbuc 48. 

Lószerszám, két lóra, használt, de jó ál- 
lapotban, megvételre kerestetik. Siebold, 

Timisoara II., Str. Telegrafului 22. sz. 

Gyermekhőcipő 26-os, jó állapotban levőt 

keresek megvételre. Cimeket a kiadóhiva- 

talba kérek. Arad. Str. Eminescu 8 

i 
Földbirtok 90-100 holdas épületekkel és 
némi gazdasági felszereléssel felesben vagy 
biztositék mellett kezelésre kiadó. Keresz- 
tes Ödön, Ludus, jud. Turda. (2485) 

Különféle 

Kereskedelmi vállalatot Timisoaran vagy 

Aradon átvennék. Érdeklődők forduljanak 

az alábbi cimre: Pantea Mihai, Turnu-Seve 

rin. Str. Calomfirescu 178. (3156) 

Elveszett vasárnap délután Aradon, a szin- 

ház mögött az 1-es autóbusz megállónál, 

Aesv ana, Ar d Bul. Ren, Elsan a 18 

Modern kombinált szobát keres megvetelte 
Riviera virágüzlet. Timisoara. Teleton 

35-56. (2481) 

Hanekker Ernő névre szóló személyazonos- 

sági 3 drb. fényképes igazolvány és pénz. 

Becsületes megtaláló jutalom ellenében 

adja le Arad, Calea Saguna 99 aa
tt. 

s Patina. brili- 

aezini amant 
arany. snik ékszereket. 
ezüst evőeszközöket. álcá- 
vat és tárovakat,. hronz és 

disz árgyakat í 

losnovus Marimann 
Arad, Minorita-palota 

CSikóbunda barna és egy szillbunda kitünő 
állapotban eladó. Tempo Arad Fischer 
lis-ralota. (5066) 

HEizdó virág méz (40 métermázsa). Dégi 

Mihály, Tormac. (3169) 

Eladó. Jókarban levő férfikerékpár és 
egy uj kutkerék. Timisoara IV.E 

utca 34. (2502) 

2Z szobás lakás, konyha és éléskamrával 
kiadó, november 1-re. Str. Paguba-ban. 
Érdeklődni Gammer, Str. Tudor Vladimi- 
rescu 10. Arad. (3962) 

Föld feltöltéshez rendelkezésre áll III. ker. 

Str. Arges és Nitsrului sarok teleknél ér- 

deklődni helyszinén és tel. 30-77 Arad, 

lehet. (34%0 

Nyomatott a Fipo i 

, Preyer: 

Kávépörkölőgép villanymotor meghajtassal 

megvételre kerestetik. Ajánlatok Kissin- 
er Ferenc. Aradul-nou, jud. Arad cimérc 

küldendők. (39635) 

Tuttós hullám 
a legujabb módszer 
szerint olajjal tőzve 

Két női kabát eladó. Arad. Str. Teiul 
Doamnei 15. (3975) 

Eladó egy tejpasztórizálógép teljesen fel- 
szerelve egy tejhütő és két aarab cirok- 

seprükötőgép varrószékkel együtt. Ugyan- 

itt kerestetik megvételre 2000 drb. nasz 

nált tégla. Cim: Arad. Subcetate Str Hec- 

tor No, 2. (3959) 

WALTRICH 
fodrász Timisoara 

II, Traian-tér és Str. Stelan 

cel Mare sarok. 12.3 6 o0s 

villamos megáltóilánál :: 

Nazgy ajtó tokkal együtt jó állapotban el- 
adó. Cim: Arad. Str. G. Alexandrescu 8. 
I. emelet. (3857) 

Hustalan napokon nélkülözhetetlen ta- 
nácsadó a Mazdaznan-kéziszakácskönyv 
Kapható: Jachan-könyvkereskedésben. 
Timisoara I. Ara 35 lei. Vidékre bélyeg- 
ben, 60 lei. (2500 

HAZAkKk vrpisi 
FÖöLDEK ETELE 

l szoLok Er 
MALMOK 

H TELKEK 
minden árfokozatban 

Arad But Catot 17 volt 40 
teleton 159 

egaran 


